
Итоги социально-экономического развития Тужинского муниципального района за 2022год

1. Демографическая ситуация и занятость населения

Тревожная демографическая ситуация, вопросы рынка труда, занятости населения остаются важнейшими вопросами экономической политики района. На 01.01.2023 года численность постоянного населения района составила всего 5621 человек. Тенденция сокращения численности населения района продолжается. На снижение численности населения повлияли как естественная убыль населения (88 чел.= 35 родилось, 123 умерло), так и миграционный отток (28 чел.=212 человек прибыло в район, 240 выбыло).

Численность занятых в экономике в 2022 г составила 1913 чел, что на 21 чел. меньше 2021 г., большого сокращения не было. 

За 2022 год в службу занятости населения за предоставлением государственных услуг обратилось 296 граждан.

Численность зарегистрированных безработных на 01.01.2023 - 52 человек, что на 30 человек, или на 36,6%, меньше аналогичного периода прошлого года, уровень регистрируемой безработицы по Тужинскому району составил 2,4% (на 01.01.2022 – 73 безработных, уровень безработицы–3,2%). Несмотря на это, вцелом по области на 01.01.2023 г. район занимает 3 место по уровню безработицы.

За отчетный период в службу занятости населения поступило 290 вакансий, но реальная потребность в рабочей силе вероятно выше, так как в учреждениях и организациях увеличивается число работников пенсионного возраста, молодежь практически не остается работать в районе. Количество предприятий, заявивших в ЦЗН о высвобождении и неполной занятости работников - 5, численность высвобождаемых работников, обратившихся в ЦЗН – 5человек, что на 5 человек больше, чем  в 2021 году.

2. Трудоустройство

В 2022 году при содействии службы занятости населения нашли работу (доходное занятие) 245 человек. Из них трудоустроено на постоянную работу 105 человек. В общественных работах приняли участие 26 человек. 

Уровень трудоустройства составил - 78,8% (трудоустроено  чел/обратилось для поиска работы ). Трудоустроено несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет - 107 человек.

Профессиональное обучение

За 2022 год прошли обучение 20 безработных граждан. В рамках национального проекта «Демография» прошли обучение 15гражданина. В рамках проекта «Содействие занятости» прошли обучение 10 человек

Экономика района в основном представлена предприятиями среднего и малого бизнеса. На территории района по состоянию на 01.01.2023 года осуществляют деятельность 76 юридических лиц, что на 1 меньше, чем на аналогичную дату прошлого года и 129 индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица, их количество за год увеличилось на 3. На 01.01.2023 года количество зарегистрированных «самозанятых» составило 195 человек, что на 88 человек больше чем в 2021 г.


Основу экономики во многом в прошедшем году определяли хозяйствующие субъекты промышленного комплекса..
Производство промышленной продукции в 2022 году в районе по прежнему осуществляли 5 предприятий (ООО «Хлеб», ООО «Норд-Хаус», ООО «Шангин& партнеры», ООО «Чистая энергия» и МУП «Коммунальщик»), 22 индивидуальных предпринимателя и КФХ Клепцова В.А.
Промышленными предприятиями и индивидуальными предпринимателями в 2022 году произведено продукции, выполнено работ и услуг на сумму 427,446 млн. рублей. По сравнению с 2021 годом выпуск промышленной продукции увеличился на 69,625 млн. рублей, или на 19,5%. Увеличение произошло в деревообрабатывающей отрасли на 21,8 %, так же немного увеличилось производство тепловой энергии на 8,8 %.

В структуре объема отгруженной промышленной продукции 
на деревообработку приходится 91,3%, на производство пищевых продуктов, включая напитки – 4,6%, производство тепловой энергии и воды составляет 4,1%.

В натуральном выражении, сократилось только производство хлебо-булочной продукции по сравнению с прошлым годом на 6,6 %. Основная причина - сокращение численности населения района, т.к. пищевая промышленность  ориентирована на  население. 

3. Лесозаготовки

Ежегодный допустимый объем изъятия древесины (расчетная лесосека) в Тужинском районе в 2022 составляет 127 тыс. куб. м (с учетом доли населения и заключение договоров по результатам аукционов с субъектами малого и среднего предпринимательства). 70% древесины лесосечного фонда – это древесина лиственных пород. Участки лесного фонда для заготовки древесины площадью 54,2 тыс. га переданы в аренду 3 предприятиям и 5 индивидуальным предпринимателям района с установленным объемом заготовки древесины в 2022 году в объеме 77,3  тыс. куб.  По состоянию на 1 января 2023 года заключено 12 договоров аренды лесных участков для заготовки древесины. Также один предприниматель арендует участки на территории Арбажского муниципального округа.

За 2022 год по данным Яранского лесного отдела объем фактически заготовленной арендаторами древесины на территории Тужинского района составил  57,9 тыс. куб. м, т.е. 75% к годовому объему заготовки.

4. Сельское хозяйство

На территории Тужинского района  производством сельскохозяйственной продукции занимаются 4 сельхозпредприятия и 6  крестьянских (фермерских) хозяйств.

1. В 2022 году в сельхозпредприятиях  получено выручки 217,126 млн. рублей, 109 % к уровню прошлого года. 2022 год все сельхозпредприятия закончили с прибылью. Прибыль составила  53,68 млн. рублей (в 2021 году  62,3 млн. рублей), рентабельность производства + 28,6 % (в 2021 году +36,4 %). Сельхозпредприятия получили  господдержку в сумме 19953тыс. рублей, 98 % к уровню прошлого года. Во все уровни бюджетов, внебюджетные фонды уплачено налогов и сборов  22,1млн. рублей(142% к уровню прошлого года). Среднесписочная  численность работников за 2022 год   в сельхозпредприятиях составила 121 человек, 95 % к уровню прошлого года. Среднемесячная заработная плата составила  25862 рубля, 114 % к уровню прошлого года. Начислено заработной платы 37552 тыс. рублей (108%). Фонд оплаты труда занимает 17,3 % в выручке. Инвестиции в основной капитал  составили 36,1 млн. рублей, 46 % к уровню прошлого года.  

Под посевами сельскохозяйственных культур занято 13735 га пашни(101 % к уровню прошлого года). Производство зерна после доработки в сельхозпредприятиях составило 6845 тонн, 148 % к уровню прошлого года. Урожайность зерновых культур в бункерном весе 16 цн/га (11,7 цн/га-2021 год). 

2. Выручка от реализации продукции в кфх в 2022 году составила 41 млн. рублей,112,5 % к уровню прошлого года.  получено государственной поддержки 4,3 млн.рублей, 100% к уровню прошлого года. Численность постоянных работников и членов кфх  на 31 декабря 2022 года составляет 24 человека. Общая посевная площадь в КФХ составила 4471 га, 100 % к уровню прошлого года. Произведено 2884 тонны зерна после доработки,166 % к уровню прошлого года.  Инвестиции в основной капитал составили в фермерских хозяйствах  составили 3 млн.рублей,100 % к уровню прошлого года.

3. Поголовье КРС  на 01.01.2023 года по району составляет 1216 голов, в том числе коров 475 голов.  Валовой надой молока составил 2348 тонн,96 % к уровню прошлого года. Надой на 1 корову 4944 кг.Реализовано КРС в живом весе 141 тонна,88 %  к уровню прошлого года.

Сельхозтоваропроизводителями района в 2022 году приобретено 10 единиц новой современной техники и оборудования, в том числе  кормоуборочный комбайн РСМ-100 «Дон-680», пневматическая сеялка Лемкен, жатка Клаас, мобильная зерносушилка, оборудование для животноводческих ферм.

5. Потребительский рынок

Сфера потребления - это своего рода  индикатор благополучия населения района. На 01.01.2023 в районе осуществляли торговую деятельность 6 предприятий, из которых наиболее крупное – Тужинское райпо, охватывающее торговыми объектами всю территорию района, и  39 индивидуальных предпринимателей розничной торговли  с торговой площадью 4,276 тыс.кв.м., из которых на площади 2,11 тыс.кв.м (49,3 %) осуществляется розничная торговля продовольственными товарами, 
а на площади 2,17 тыс.кв.м (50,7 %) - непродовольственными. Розничная торговая сеть сформирована из 47 магазинов (20 из которых принадлежат Тужинскому райпо) и 18 киосков и павильонов. Обеспеченность населения площадью стационарных торговых объектов в целом по району составила 744 кв.м. на 1000 человек населения, при нормативе – 465 кв.м.

Объемы оборота розничной торговли имеют стабильную тенденцию роста. Объем розничного товарооборота по полному кругу хозяйствующих субъектов за 2022 год составил, по предварительным подсчетам 960 млн. рублей, что на 5,1 % больше, чем за соответствующий период прошлого года, а по крупным и средним предприятиям увеличился на 27,3 млн.рублей, или на 5 % по сравнению с 2021 годом. Несмотря на сокращение населения и ежегодно возрастающую конкуренцию, объем розничного товарооборота Тужинское райпо увеличился, темп роста составил 105,4%.

На территории района находятся 12 объектов общественного питания. Объекты общественного питания открытой сети (7 единиц) рассчитаны на 196 мест, площадь составляет 452 кв. м. Объекты общественного питания учреждений образования рассчитаны на 309 мест, площадь 750,9 кв.м. Объем оборота общественного питания за 2022 год по предварительным данным вырос на 1,1 млн. рублей,  или на 2,6% по сравнению с 2021 годом и составил 42,8 млн. рублей.
6. Уровень жизни

Благосостояние населения в первую очередь зависит от его доходов, 
и здесь определяющим фактором является заработная плата и социальные выплаты. Фонд оплаты труда работающих в экономике района в 2022 году составил 454,4 млн. рублей, соответственно, размер среднемесячной заработной платы составил 23 843,84 рублей, (рост 1 504,00 рублей, или 12,4% к факту 2021 года). Увеличение среднемесячной заработной платы произошло в основном за счет увеличения заработной платы работникам бюджетной сферы, а у работников производства - в связи с увеличением МРОТ. 

Так же необходимо отметить, что на увеличение среднемесячной заработной платы оказала влияние работа по легализации заработной платы, проводимая рабочей группой. За 2022 год рабочей группой по легализации налоговой базы в части убыточности предприятий, «теневой» заработной платы проведено 9 заседаний, заслушано 17 работодателей. На заседаниях были заслушаны работодатели, которые выплачивают заработную плату работникам ниже минимального размера оплаты труда.

В результате проведенной работы 7 из заслушанных на рабочей группе работодателей повысили заработную плату  113 работникам, 21 физических лиц, осуществляющие деятельность без регистрации, встали на учет как ИП, 9 физических лиц, осуществляющее деятельность без регистрации, встали на учет как самозанятые. Всего за 12 месяцев 2022 года заключено 41 трудовых договоров и зарегистрировались 21 индивидуальных предпринимателей.  Согласно данным мониторинга, проводимого налоговыми органами, сумма  дополнительных поступлений НДФЛ  по работодателям-налогоплательщикам, заслушанным на комиссии за 12 месяцев 2022г, составила 622,0 тысячи рублей.
7. Инвестиции
Развитие района невозможно без привлечения инвестиций в экономику. Объем инвестиций за счет всех источников финансирования по крупным и средним предприятиям за 2022 год составил 33,937 млн. рублей, что на 10,753 млн., или на 46,4%, больше уровня 2021 года. Наибольшую долю в общем объеме инвестиций  заняли инвестиции в отрасли в сфере здравоохранения –49,2%, в сфере госуправления –19,4 %, розничной торговли – 13,3%. По полному кругу, по предварительным данным, объем инвестиций составляет 80,9 млн. рублей, что на 40 % меньше уровня 2021 года. Основное назначение инвестиций – приобретение техники, оборудования. 33 % от общего объема инвестиций направлено на строительство и реконструкцию объектов недвижимости: капитально отремонтирована поликлиника Тужинской ЦРБ и построены три ФАПа в деревне Покста, Васькино и с. Шешурга, отремонтирован музей, построена  многофункциональная спортплощадка, возведен пилоцех. 
8. Бюджет района

За 2021 год доходы бюджета района в целом составили 126 745,9 тыс. рублей, или 102,7 % к годовым уточненным показателям (126 402,7 тыс. рублей), что ниже уровня прошлого года на 8 702,4 тыс. рублей, или на 6,4 %, в том числе:

-  по налоговым и неналоговым доходам поступило 37 251,9 тыс. рублей, или 104,8% к годовым уточненным показателям; 
- по безвозмездным поступлениям – 89 494,0 тыс. рублей, или 98,5% к годовым уточненным показателям. 
По сравнению с аналогичным периодом 2020 года объем поступлений по собственным доходам в целом увеличился на 5 816,8 тыс. рублей, или на 18,5%. Безвозмездные поступления по сравнению с аналогичным периодом 2020 года уменьшились на 14 519,2 тыс. рублей. Уменьшение в 2021 году безвозмездных поступлений связано с предоставлением бюджету района в 2020 году субсидии на ремонт автомобильных дорог местного значения с твердым покрытием в границах городских населенных пунктов и дотации на сбалансированность. 
Расходы за 2021 год составили 125 903,4 тыс. рублей, что ниже уровня 2020 года на 3 482,0 тыс. рублей. Уменьшение расходов обусловлено снижением бюджетных ассигнований за счет межбюджетных трансфертов из областного бюджета. 

В отчетном году нам так же, как и в 2020, удалось снизить муниципальный долг. На сегодняшний день муниципальный долг составляет 10 000,00 тыс. рублей (банковский кредит, ПАО Сбербанк, под 5,67%). 
По состоянию на 01.01.2022 просроченная кредиторская задолженность отсутствует. В целом в отчетном году, не смотря на сложную экономическую ситуацию, нам удалось сохранить сбалансированность бюджета и выполнить все социальные обязательства в полном объеме.

9. Архитектурная и градостроительная деятельность

За 2021 год выдано 10 разрешений на строительство (реконструкция) объектов капитального строительства общей площадью 3929.02 кв.м, что на 3 разрешения больше, чем в 2020 году, 2 уведомления о планируемом строительстве общей площадью 171.6 кв.м, 11 разрешений на ввод объекта в эксплуатацию общей площадью 3830.5 кв.м, что на 6 разрешений больше чем в 2020 году; 6 уведомление об окончании строительства общей площадью 638.2 кв.м; изготовлено 7 градостроительных планов, что на 8 меньше чем было изготовлено в 2020 году. Жилищное строительство велось только частными застройщиками
Правила землепользования и застройки Тужинского городского поселения, Грековского сельского поселения, Михайловского сельского поселения, Ныровского сельского поселения и Пачинского сельского поселния утверждены в новой редакции.

В 2021 году вводилось в эксплуатацию 4 объекта промышленности после строительства, либо реконструкции.

В 2021 году введено в эксплуатацию здание магазина «Олимп».
10. Жилищно-коммунальное хозяйство

В 2021 году в котельной № 2 и 4 в пгт Тужа проведена замена котлов 
по программе «Модернизации и реформирования ЖКХ». Остальные работы проводились в штатном режиме, в соответствии с утвержденным планом  мероприятийпо сезонной подготовке  муниципальных объектов Тужинского района к  работе в осеннее - зимний период 2021 - 2022 года. Устранены все замечания, выявленные в ходе обследования объектов ЖКХ по окончанию отопительного сезона 2020/2021 годов. После проверки «Ростехнадзором», 
в установленные сроки был получен паспорт готовности района 
к отопительному сезону 2021/2022 годов.

В течение года продолжалась работа по установке приборов учета потребляемых населением коммунальных услуг. В 2021 году установлено 65 водосчетчиков. Специалистами отдела разработаны и утверждены лимиты потребления энергетических ресурсов муниципальными учреждениями 
на 2022 год.

Отопительный сезон на территории Тужинского муниципального района проходит в штатном режиме, без каких-либо серьезных сбоев. Выражаю благодарность директору МУП «Коммунальщик» за своевременное устранение и решение проблем.
В 2021 году переданы полномочия по организации водоснабжения от сельских поселений на уровень района, в соответствии с законом области. А также переданы полномочия по тепло- и водоснабжению, водоотведению от Тужинского городского поселения на уровень района, в соответствии с соглашением. 

11. Экология
В 2021 году на территории района было создано 22 места накопления ТКО (контейнерных площадок) для населения в соответствии с требованиями санитарных правил и норм. 4 площадки обустроено за счет средств областной субсидии,7 – за счет средств Тужинского муниципального района, 11 - за счет средств бюджета Тужинского городского поселения. В текущем году нам предстоит привести в соответствие с СанПиНами необустроенные 10 контейнерных площадок. Средства на эти цели выделены из областного бюджета. Всего мест накопления ТКО (контейнерных площадок)  приведенных в соответствие с СанПиНами (население и юр. лица) – 137 штук.
В 2021 году на территории Тужинского городского поселения установлено 7 контейнеров для сбора пластиковых отходов. 
В 2021 году были завершены работы по ликвидации условно-санкционированной салки ТБО около д.Шушканы.
12. Ремонт и содержание дорог

В собственности муниципального образования Тужинский муниципальный район находится 182,5 км автомобильных дорог общего пользования, из них130,4 км с твердым покрытием, 52,1 км - грунтовые. 
В собственности городского и сельских поселений - улично-дорожная сеть общей протяженностью 132,6 км.
Муниципальный дорожный фонд Тужинского муниципального района на 2021 год составил 21589,7 тыс. рублей, в том числе областной бюджет 17154,00 тыс. рублей, местный бюджет 4435,7 тыс. рублей. 

Средства муниципального дорожного фонда района в 2021 году были направлены на:

содержание автомобильных дорог- 15769,064 тыс.рублей;

ремонт автодороги «Ныр-Пиштенур-Михайловское» протяженностью 0,610 км в асфальтобетонном покрытии на сумму 2768,72369 тыс. рублей.

В рамках летнего содержания автомобильных дорог общего пользования местного значения проведен ямочный ремонт асфальтобетонного покрытия. Всего выполнено ямочного ремонта площадью 2238 кв.м. на автомобильных дорогах района.  Восстановлено 3300 кв.м. изношенных верхних слоев асфальтобетонных покрытий на автомобильной дороге «Ныр-Пиштенур-Михайловское».

В 2021 году выполнен ремонт автомобильной дороги по улица Свободы с.Ныр за счет средств областного бюджета по программе «Развитие сельских территорий» на сумму 299,7тыс. рублей.
Регулярные пассажирские перевозки в Тужинском районе осуществляет МУП «Тужинское автотранспортное предприятие». Автобусный парк предприятия состоит из 4 автобусов, которые обслуживают 4 внутримуниципальных маршрута (Тужа-Полушнур-Вынур, Тужа-Шешурга-Васькино, Тужа-Покста, Тужа-Караванное), один пригородный        (Тужа-Яранск) и один междугородний (Тужа-Киров). В 2021 году предприятие обслуживало 6 внутримуниципальных маршрутов Кикнурского района. 

Количество перевезенных пассажиров в отчетном году составило всего 9030 пассажиров, что составило лишь 72,6% от уровня 2020 года, соответственно, упала и выручка предприятия – на 30%.
СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

14. Образование

На территории района  функционируют 7 образовательных организаций и 1 детский дом, в том числе:

2 дошкольные образовательные организации (МКДОУ детский сад «Сказка» пгт Тужа, МКДОУ детский сад «Родничок» пгт Тужа);

2 государственные общеобразовательных организаций (КОГОБУ СШ с. Ныр, КОГОБУ СШ с УИОП пгт Тужа);

3 организации дополнительного образования (две работают в сфере образования (МКУ ДО ДДТ пгт Тужа, МКУ ДО ДЮСШ пгт Тужа) и одна в сфере культуры (МБУДО Тужинская районная ДМШ).
По состоянию на 01.01.2023 в Тужинском районе проживает 811 детей дошкольного и школьного возраста. Детские сады и дошкольные группы при школах посещало 199 детей, 548 детей обучалось в школах. В системе дополнительного образования в районе  занимается  650 детей (ДДТ, ДЮСШ)  и 45 (ДМШ) (2021 год  – 589). Охват   дополнительным образованием в Тужинском районе составил 72,5% ( в 2021 г. -62,6%).
В текущем учебном году численность работников в образовательных организациях Тужинского района составляет 228 чел., из них руководящих работников – 13 чел., педагогических работников – 105 чел. Среднемесячная заработная плата муниципальных дошкольных учреждений в 2022 г составила 20384,8 руб, что на 10,5 % больше уровня 2021 г. Средняя заработная плата педагогических работников организаций дополнительного образования составила 31383,1 руб.

В 2022 году на организацию горячего питания для обучающихся 1-4 классов государственных общеобразовательных организаций Тужинского района направлено 2 235,5 тыс. рублей (219 детей)
В 2022 году  в образовательных учреждениях района появились новые молодые кадры. В Тужинской средней школе - учитель физкультуры и учитель ОБЖ и обществознания. В Ныровскую школу пришли учитель географии и учитель английского языка. В Доме детского творчества появился молодой педагог-организатор. 

Так же следует отметить, что в 2022 году у района пять медалистов: 2 выпускницы Тужинской средней школы и 1 выпускник Ныровской средней школы получили федеральные медали. Выпускницы Тужинской средней школы и Ныровской школы окончили школу с медалями регионального уровня.
Ежегодно для детей проходят районные мероприятия, направленные на духовно – нравственное, патриотическое, экологическое воспитание, укрепление семейных ценностей, приобщения к здоровому образу жизни. Это  конкурсы и районные фестивали детского и юношеского творчества "Минута славы",  конкурс рисунков "Красна Масленица",
выставка старшего дошкольного и младшего школьного возраста "Хрустальная капелька", всероссийская интеллектуальная викторина, посвящённая зимующим птицам "Светит солнце, снег искрится, стайка птичья веселится",  Всероссийский конкурс детских рисунков "Эколята - друзья и защитники природы»,  праздник "Национальных игр", мероприятие «Будь готов! Всегда готов!», посвящённое дню 100-летия пионерии, конкурс детских рисунков «Мы за МИР», конкурсе "Красота Божьего мира", правовая игра «Мы и наши права», районная театрализованная игра для младших школьников "Шаги толерантности", районный фестиваль детского творчества для дошкольников "Ярмарка мастеров".
Летом на базе Тужинского ДДТ был организован летний оздоровительный лагерь с дневным пребыванием детей "Радуга", занятия которого  проводились по программе "Городище Русь", оздоровительный отдых получили 51 ребенок. 
Так же в Тужинском ДДТ созданы и функционируют новые объединения: по мыловарению "Волшебное мыло", туристско-краеведческое объединение "Следопыт", "Фантазёры", организован  кружкок по 3D-моделированию.  
15. Молодежная политика

Реализация молодежной политики в течение отчетного периода осуществлялась согласно плану.

В течение года проводились мероприятия по пропаганде здорового образа жизни, профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних, профилактике экстремизма, межнациональных разногласий, а также по антинаркотической профилактической работе с подростками и молодежью, их родителями. Работа велась через вовлечение подростков и молодежи в активный отдых и занятие спортом, организацию занятости молодежи. Ежегодно в Тужинском муниципальном районе проходят районный конкурсы на выявление талантливой молодежи: «Минута славы», «Хрустальная капелька», «Молодежь года» в рамках празднования Дня молодежи. Также район ежегодно принимает участие в акциях предложенных в рамках марафона добрых территорий «Добрая Вятка», таких как «Народные игры Вятского края», «Питайся правильно!», «Добрый челлендж», «Изготовление народной куклы», «Урок ГТО», «Посади кедр», «Добрые дела для «невидимых» стариков», «Кубометр добра».

По патриотическому воспитанию молодежи прошли мероприятия: фестиваль «Наследники Победы», «День призывника», «Бессмертный полк», поздравление ветеранов с Днём Победы, интеллектуальный турнир памяти Александра Черепанова, акции «Георгиевская ленточка» и «Окна Победы». В день России на Центральной площади прошел танцевальный флешмоб в цвете триколор «Мы дети России». В день Государственного флага Российской Федерации был организован автопробег с Российским флагом по улицам поселка.


По пропаганде здорового образа прошли мероприятия: «Армейская пробежка», «10000 шагов», «Марафон Победы», «7 дней бега», «Забег обещаний». В день России был организован спортивно-развлекательный квест. В летний период на стадионе поселка были организованы занятия по Скандинавской ходьбе.


В Международный день защиты детей была проведена игра-квест «Сладкое дерево» для детей начального звена. В день семьи, любви и верности волонтеры поздравили семейные пары отмечающие юбилей семейной жизни.


В 2022 году от пожилых граждан и семей, находящихся в трудной жизненной ситуации поступило семь заявок в оказании помощи, волонтеры безотказно помогали в укладке дров, сбору ягод на приусадебных участках и обрезке лука. Волонтеры неоднократно прибирали улицы поселка и территорию около пруда.


Ведущий специалист по молодежной политике побывала в отчетном году на форуме добровольцев Приволжского и Уральского федеральных округов г. Нижний Новгород. С ребятами, занявшими призовые места в конкурсе «Дневник лучшего волонтера» посетили форум «Добрая перемена. Вятка» в пгт Вахруши. Волонтер «серебряного» возраста Дербенёва Ирина Сергеевна посетила IV Всероссийский форум «Молоды душой» г. Ростов-на-Дону.  Делегация из района посетила фестиваль «Время, вперед!» посвященный 100-летию Пионерской организации г. Киров. Все мероприятия, конкурсы, акции освещаются в социальной сети ВКонтакте в группе «Добрая Тужа».

16. Культура

В отчетный период в отрасли продолжила работу сеть муниципальных учреждений культуры, состоящая из 22 единиц (4 юридических лица и 18 обособленных подразделений):

-  муниципальное бюджетное учреждение культуры Тужинский районный культурно-досуговый центр, включающий в себя 8 сельских Домов культуры- филиалов;

- муниципальное бюджетное учреждение культуры Тужинская районная межпоселенческая централизованная библиотечная система, в которую входят 10 сельских библиотек – филиалов, центральная районная библиотека с детским отделом;

- муниципальное бюджетное учреждение культуры «Тужинский районный краеведческий музей»;

- муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей Тужинская районная детская музыкальная школа.


Основной персонал  отрасли культуры Тужинского района составляет 55 человек

Культурно-досуговая деятельность

Сеть учреждений клубно- досугового типа в районе составляет 9 единиц, в том числе, в сельской местности – 8 единиц 

В 2022 г. общее число культурно-массовых мероприятий составило 1210  единиц (+444 ед) .  Число культурно – досуговых мероприятий составило –976  ( +270) .Из общего количества мероприятий для детей проведено 429 (+161, ) . Проведено 72 мероприятий на платной основе, что на 7 меньше по сравнению с 2021 годом., число посетителей платных мероприятий составило 2279 чел

Всего мероприятия посетили 40 850 человек, что на 23858 человек больше, чем в 2021 году.

Ведущим направлением в деятельности учреждений культуры клубного типа является народное творчество, основу которого составляют клубные формирования и кружки самодеятельного народного творчества. Главная задача таких коллективов – сохранение культурного наследия, преемственность, вовлечение в творчество новых участников и организация обменных концертов на территории области..

В целях самореализации творческого потенциала населения, в клубных учреждениях действует 82 клубных формирования, в которых занимаются  756 участников.

Насчитывается 28 детских клубных формирований, в них участников – 255 человек Из общего числа клубных формирований - самодеятельного народного творчества  52,число участников в них - 421 человек . Хор «Ветеран» имеет звание «народный коллектив».

В течение года коллективы приняли активное участие в 15 областных, всероссийских и международных конкурсах и фестивалях. 

Специалисты КДУ прошли обучение  на курсах по повышению квалификации государственных профильных учебных заведений, учреждений, в том числе, в рамках федерального проекта «Творческие люди»: 

- Саратовская государственная консерватория имени Л.В. Собинова - 2 чел

- ООО «Санкт-Петербургский центр повышения квалификации» - 1 чел

-  ФГБОУВО «Пермский государственный институт культуры»- 4 чел

- Учебно-методический центр повышения квалификации работников культуры и искусства КОГПОБУ ККММ имени И.В. Казенина» - 1 чел
Библиотечное обслуживание

В Тужинском муниципальном районе в текущем году насчитывается 11 публичных (общедоступных) библиотек, из них 10 находится в сель​ской, местности.

Среднее число жителей на одну библиотеку - 534 человека. Процент охвата населения района библиотечным обслуживанием составляет  69%.

Число пользователей в 2022 году  составляет 3996 человек и уменьшилось  на 768 человек  к уровню 2021 года, в том числе от общего количества пользователей 1244 чел (31%) составляют дети в возрасте до 14 лет, молодежь -593 чел (14,8%). Количество посещений в 2020  году составило  49035 чел. Книговыдача- 13500 экз

Размер совокупного книжного фонда публичных библиотек составил 102811 единиц хранения (-3288). В 2022 году в библиотеки поступило 689  экземпляров печатных документов (книг, периодики, нот, карт и т.д ) За то же время выбыло 3977 экземпляров печатных документов.
Количество новых книг, поступивших в главную (центральную) библио​теку  составило 689
        Объем собственных баз данных (в т.ч. электронных каталогов) составил 16831  записей (+1992)
        9 - библиотек подключены к сети Интернет,  центральная библиотека  имеет электронную почту, свой сайт.


В рамках проекта «Творческие люди» обучился один человек


Ежегодной традицией Библиотечной системы является участие в конкурсах и мероприятиях  различного уровня.

Международные  акции «Читаем детям о Великой Отечественной войне», «Книжка на ладошке


Всероссийская  акция «Книговичка 2022»

Осенний  интеллектуальный забег «Бегущая книга», посвящённый Году  культурного наследия народов России

Музейная деятельность

Общий музейный фонд насчитывает 5142 единицы: 2734 – основной; 2408 – научно-вспомогательный. Вновь поступившие предметы внесены в Книги поступлений. Основная часть предметов поступила за счёт активных контактов музея с посетителями и населением. Все поступившие экспонаты приняты в дар. В  течение года экспонировался 71 % основно​го фонда.
В Государственный электронный каталог Музейного фонда РФ внесено 2342 музейных предметов, из них за текущий год - 309 музейных предметов согласно Графика предоставления сведений в Госкаталог Музейного фонда РФ.

Число посетителей музея в 2022 году составило 1473 человека. Организованы и проведены 26 выставок, их посетили 200 человек.;17 экскурсий, их посетили 200 человек; число образовательных мероприятий- 59, их посетили- 1100 человек.
Дополнительное образование в сфере культуры - Тужинская районная детская музыкальная школа

В настоящее время в Тужинской детской музыкальной школе обучается 48 детей от 5 до 17 лет, по сравнению с прошлыми годами количество учащихся уменьшилось в связи с выбытием учеников.  Обеспечивают деятельность школы 4 преподавателя. 

Учащиеся и преподаватели в течение года приняли участие в конкурсах и фестивалях регионального, общероссийского  и международного значения, где неизменно становились лауреатами и дипломантами: 

-Международный фестиваль-конкурс детского, юношеского и взрослого творчества «Страна талантов» г. Санкт-Петербург

-Открытый межрайонный конкурс юных музыкантов "Музыкальный калейдоскоп"г.Котельнич

-Международный конкурс-фестиваль искусств «Звездопад»г. Санкт-Петербург

Межрегиональный конкурс исполнителей на струнных народных инструментах им. С.И. Налимова г Сыктывкар

       -IV Всероссийский фестиваль фольклора и народного творчества «Возродись, земля русская!» г.Анапа

         -VII Всероссийский фестиваль-конкурс художественного творчества «Черноморская феерия» Краснодарский край

        -Финал Всероссийской олимпиады искусств  г.Казань
Фактический уровень обеспеченности учреждениями культурно-досугового типа в 2022 году составил 180% (2021- 180%).  Процент обеспеченности  в 2023-2024 годах  останется на уровне 2020 года. 

Уровень фактической обеспеченности библиотеками от нормативной потребности в 2022 году составил  100 (2021- 100%) Процент обеспеченности  в 2023-2024 годах  - 100% 
17. Физкультура и спорт

На территории района имеется один объект спорта – муниципальное казенное учреждение дополнительного образования детско - юношеская спортивная школа пгт Тужа Кировской области. Деятельность детско-юношеской спортивной школы направлена на развитие спортивного образования, проведения спортивно массовых мероприятий, повышения качества учебно-тренировочного и воспитательного процесса, подготовке спортсменов массовых и высших разрядов.  Постановлением главы администрации от 07.08.2015 №290 в районе создан центр тестирования ГТО.

Имеется 23 штатных физкультурных работника. Среднемесячная заработная плата работников физической культуры и спорта составила в 2022 г. 25206,5 руб.
При МКУ ДО ДЮСШ организован отряд спортивных волонтеров, которые привлекаются для работы во время проведения спортивных мероприятий.

Один раз в четверть работает РМО учителей физкультуры. Проведено 4 семинара с участием учителей физкультуры, тренерским составом, председателями советов коллективов физкультуры. Проводится профориентационная работа среди учащихся и воспитанников ДЮСШ для поступления на факультет физвоспитания ВГГУ и отделение физвоспитания педагогических училищ.

Среди школ района проводится ежегодно спартакиада школьников и смотр-конкурс на лучшую постановку физкультурно-массовой и спортивной работы.

Вопросы улучшения работы в школьных коллективах физкультуры обсуждались на учительской конференции, секции учителей физкультуры, совещании директоров школ. 

В районе организовано и работает 3 клуба по месту жительства: «Богатырь» пгт Тужа занимается 30 чел., «Олимп» с. Ныр -96 чел., школа-интернат «Будущее со спортом» -31 чел. Группа здоровья ФОК «Олимп» - 20 чел., шейпинг ФОК «Олимп» -20 чел., карате ФОК «Олимп» - 25 чел. Новой нетрадиционной формой проведения мероприятий: районные межпартийные спортивные игры, квест- игра «Веселые старты».

В районе проводится спартакиада призывной и допризывной молодёжи. В ней участвуют юноши 10-11 классов в полном составе. Проходят тестирование по тестам Губернаторские состязания. Ежегодно проводится оборонно-спортивный лагерь. Лучшие воспитанники участвуют в работе областного лагеря.

Физкультурно-массовая оздоровительная работа в учреждениях, организациях, объединениях проводится на общественных началах по месту жительства на спортивных сооружениях школ. Коллективы участвуют в районных спортивных мероприятиях. Очень популярны массовые соревнования Тужинский лыжный фестиваль в рамках «Лыжни России», день оздоровительного бега и ходьбы в рамках «Кросса Наций», спортивный фестиваль Тужинского района «Стартуют все», соревнования посвященные дню физкультурника, соревнования по настольным играм «Бочче», «Джакколо», «Кульбутто», «Корнхол», «Дартс», «Новус». 

Организация физкультурно – массовой и спортивной работы проводится по календарному плану который составляется на год и утверждается главой администрации района. В нем предусмотрено проведение 46 мероприятий.  В 2022 году проведено 40 спортивно-массовых мероприятий.

Спортсмены района участвуют в областных, всероссийских и международных соревнованиях по лыжным гонкам, гиревому спорту, мини-футболу. За последний год было подготовлено 74 обучающихся массовых разрядов. Учащиеся школ принимали активное участие в зональных и областных соревнованиях, на которых показали следующие результаты. На районном уровне; 1 мест - 43, 2 мест – 35, 3 мест - 34, среди 865 участников. На областном уровне; 1 мест – 9, 2 мест – 13, 3 мест – 7.

По результатам 4  Кубка ДЮСШ  Юго-западной зоны Кировской области по лыжным гонкам МКУ ДО ДЮСШ пгт Тужа заняла 4 общекомандное место (среди шести команд). Полушин Иван вошел в состав сборной области по лыжным гонкам. 

На протяжении последних лет спортсмены пгт Тужа показывают высокие результаты в гиревом спорте. 

Для пропаганды физической культуры и спорта  проводятся соревнования по различным видам спорта, эстафеты «Стартуют все», «Весёлые старты», «Папа, мама я спортивная семья»; соревнования в рамках «Будущее без наркотиков». Ежегодно проводятся военно-спортивная игра «Зарница», «День здоровья». Все мероприятия освещаются в районной газете «Родной край» в печатном виде и в электронном, а так же в социальной сети интернет ВКонтакте «Добрая Тужа», «МКУ ДО ДЮСШ пгт. Тужа», спорт Тужа.
Традиационно в лагере при ДЮСШ организован летний отдых детей, в 2022 г. в ДЮСШ отдохнули 50 детей.
В июне 2022 г. состоялось торжественная церемония открытия многофункциональной спортивной площадки, построенной по программе «Газпром — детям». Спортивная площадка построена на основе хоккейной коробки со специализированным покрытием. Общая площадь объекта — 1 007 кв. м, она включает в себя зоны для игры в мини-футбол, волейбол, а также два баскетбольных поля. В зимнее время площадку можно использовать для игры в хоккей и катания на коньках. Новый спортивный объект оснащен воротами для игры в хоккей, футбол, баскетбольными стойками, а также защитными сетками и современной системой освещения. 
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