

2

О результатах прокурорского надзора за исполнением законодательства в сфере окружающей среды и природопользования

В период 7 месяцев 2015 года прокуратурой района проведен ряд проверок исполнения законодательства в сфере окружающей среды и природопользования.
При этом было выявлено более 80-ти различных нарушений требований закона, в связи с чем принесен 1 протест на правовой акт, не соответствующий положениям действующего законодательства (рассмотрен, удовлетворен); в суд направлено 6 исковых заявлений (к настоящему времени 5 рассмотрено, производства по гражданским делам по искам прекращены в связи с добровольным удовлетворением требований прокурора, еще 1 исковое заявление – в стадии рассмотрения); по фактам выявленных нарушений внесено 20 представлений об устранении нарушений закона. 
По мерам прокурорского реагирования 9 лиц привлечено к дисциплинарной и 2 – к административной ответственности.
При этом районной прокуратурой были выявлены нарушения в сфере исполнения законов:
- об охране земли и почв;
- об охране вод и атмосферного воздуха;
- об отходах производства и потребления;
- о лесопользовании.
Так, например, нами неоднократно выявлялись нарушения, связанные  с несвоевременным внесением отдельными предприятиями  района (различных форм собственности) платы за негативное воздействие на окружающую среду.
Далее, прокуратурой района были выявлены нарушения, связанные с несоблюдением правил обращения с отходами производства и потребления.
Имели место случаи нарушений законодательства о природопользовании при проведении мероприятий по благоустройству населенных пунктов.
Ряд нарушений был выявлен нами при проведении проверок вопросов эксплуатации гидротехнических сооружений - причем не исполнение в полном объеме названного законодательства может привести к разрушению названных сооружений и, соответственно, возникновению чрезвычайных ситуаций, ставящих под угрозу как экологическую безопасность, так и жизнь и здоровье населения.
Неоднократно в ходе прокурорских проверок выявляются несанкционированные свалки твердых бытовых отходов.
При этом на несанкционированных свалках обнаружены стеклотара, жестяные банки, целлофановые мешки с мусором и старой изношенной верхней одеждой и обувью, строительный мусор и т.д.
Свалки были организованы стихийно, т.е. документов на отвод земельных участков под свалки не имелось.
Все это нарушало права неопределенного круга лиц - жителей района - на благоприятную окружающую среду, создавало опасность для окружающей природной среды, нарушало санитарные нормы и могло причинить вред здоровью людей.
Кроме того, наличие несанкционированных свалок в летний (т.е. пожароопасный) период времени в непосредственной близости от лесных насаждений могло привести к возникновению и распространению лесных пожаров.
Еще в одном случае нами была обнаружена несанкционированная свалка твердых бытовых отходов, расположенная в водоохраной зоне.
В результате прокурорского вмешательства к настоящему времени большинство выявленных нарушений уже устранено, в т.ч. несанкционированные свалки – ликвидированы.
Соответственно, и в дальнейшем прокуратурой района подобная надзорная деятельность будет продолжена, проверки названной направленности также будут проводиться систематически.
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